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关于学习侯伯宇先进事迹和
李仲为、王建利同志讲话精神的通知
党委各部门、各总支、各支部、各科室：
2015年12月23日上午，陕西省委高教工委、陕西省教育厅召开全省高校学习侯伯宇先进事迹、深化“三严三实”专题教育工作座谈会，会议要求全省各高校充分发挥侯伯宇先进典型的标杆作用，持续用力深化“三严三实”专题教育。省委高教工委书记李仲为、省教育厅副厅长王建利同志在会上围绕学习侯伯宇先进事迹、加强师德建设、贯彻“三严三实”做重要讲话。经院党委研究，现按照省高教工委要求，将侯伯宇主要事迹及李仲为、王建利同志讲话精神摘要予以下发，请各党总支、各党支部、各科室组织好学习宣传和贯彻落实。
一、侯伯宇先进事迹
侯伯宇，男，1930年9月出生， 2010年10月6日因病逝世。生前系西北大学现代物理研究所教授，是国内外享有盛誉的物理学家。他所创立的“侯氏理论”被誉为“中国的骄傲”。 
     侯伯宇同志1950年第一次向党组织递交入党申请书，1980年正式入党，在教育科学战线工作半个多世纪。他爱党爱国、勇攀高峰、教书育人、淡泊名利、默默奉献，对党的事业无限忠诚，把毕生精力献给了祖国的教育科学事业，以实际行动阐释了共产党员先进性的丰富内涵。 
攻坚克难、勇攀高峰的探索精神。侯伯宇同志长期从事理论物理和数学物理的研究，勤奋学习，积极探索，不断创新，在U群代数的表示、规范场拓扑行为、可积模型的对称产生算子与几何、规范场的上同调等方面取得了国际一流的研究成果，是当今世界数学物理界主要代表人物之一，受到了国际同行的高度评价和赞誉。杨振宁、李政道等始终称其为国际理论物理学科的带头人。
精心育人、甘为人梯的师德风范。侯伯宇同志长期工作在教学第一线，曾先后为本科生和研究生讲授过《普通物理》《原子物理》《数学物理方程》《半导体物理基础》《相对论基础》《群论》《规范场理论》《前沿动态物理》等多门基础课和专业课，积极从事教学改革，运用现代教育理念，不断向学生介绍当代科学发展的最新成果，着力培养全面发展、具有创新精神和国际竞争能力的高素质人才。 
顽强拼搏、不畏挫折的奋斗精神。侯伯宇同志是新中国自己培养的第一代知识分子。他的经历和共和国的教育科技事业同步，虽然铸就了辉煌成果，但也有起步的艰辛和艰难的曲折。他以坚强的意志和顽强的毅力战胜了各种困难，迎难而进，百折不挠，虽遭遇挫折但精神不倒、意志不衰，把科学研究当做最大的乐趣，把占领科学高峰当做最大的追求，以永不言弃的顽强气概与厄运作斗争，饱含深情地在教育科学战线上忘我工作，充分体现了一个共产党人的高风亮节。 
朴实无华、淡泊名利的人格品质。侯伯宇同志先后取得了多项重大开创性成果，获得多项荣誉，但他从未居功自傲，始终朴实无华，低调做人。虽然在国际理论物理学界名气很大，任何时候谈起来，大家都知道中国的理论物理有个西北大学，西北大学有个侯伯宇。但他却从不接受新闻媒体的采访和宣传，社会上知道侯伯宇这个名字的人并不多。对于他来说，科学研究能给自己带来怎样的声望和利益，并不在考虑之中。
爱党爱国、矢志不渝的奉献精神。侯伯宇同志始终把自己和祖国的命运联系在一起，热爱党，热爱社会主义祖国，坚持党的四项基本原则，恪守信念，牢记宗旨，立场坚定，把对党的热爱、对祖国事业的热爱作为自己的人生追求，自觉把毕生精力奉献给了党和人民的教育和科学事业。共产党人这个光荣的称号，对党的事业的不懈追求，伴随了他的一生。他用自己朴实无华的行动践行着入党誓词和对党的事业的庄严承诺。 
侯伯宇同志对党无比热爱，对党的事业无限忠诚，把毕生精力献给了党和人民的教育和科学事业。他的高尚的精神品格、杰出的工作成就和感人的先进事迹，充分体现了新时期共产党员的先进性，集中展现了当代共产党人的崇高品质，具有鲜明的时代特征，是新时期教育科学战线基层党员的优秀代表，是忠实践行“三个代表”重要思想、以实际行动学习实践科学发展观的楷模，是广大共产党员和知识分子的优秀楷模，为广大党员干部树立了学习的榜样。
二、李仲为同志讲话精神
省委高教工委李仲为书记在讲话中对全省高校开好“三严三实”专题民主生活会和组织生活会提出了三点要求：一是深入学习侯伯宇同志先进事迹，要把“三严三实”专题教育与落实立德树人的根本任务结合起来，与加强教师师德教育结合起来，充分发挥侯伯宇教授先进事迹的标杆作用，深化“三严三实”专题教育的认识，不断增强践行“三严三实”的政治自觉和行动自觉。二是落实中央和省委部署要求，严肃认真开好专题民主生活会和组织生活会。从持续深化学习教育，深刻查摆不严不实问题，切实突出纪律规矩，认真开展批评和自我批评等方面对各高校提出了具体要求。三是充分发挥侯伯宇先进事迹展览馆师德教育基地的作用。把侯伯宇先进事迹作为高校教师师德师风教育的生动教材，作为高校领导干部谋事、创业、做人的光辉典范。要把侯伯宇先进事迹纳入干部教育现场教学的内容，以榜样的力量教育干部；要加强宣传教育，把侯伯宇先进事迹作为在岗和新入职教师的必修课。通过深化学习“三严三实”专题教育，全面落实立德树人根本任务，为建设“三个陕西”做出更大的贡献。
三、王建利同志讲话精神
省教育厅副厅长王建利指出，深入学习侯伯宇先进事迹，建设高素质专业化教师队伍一要与“三严三实”专题教育结合起来，做理想坚定、对党忠诚的好老师。高校领导干部和党员教师要深入学习侯伯宇先进事迹，深刻领会其精神实质，大力培育和弘扬社会主义核心价值观，自觉践行“三严三实”要求，忠诚祖国、忠诚党的教育事业，见贤思齐，为人师表，忠于职守，甘于奉献，为学校改革发展做出更大贡献；二要与高等教育发展结合起来，做德才兼备、爱岗敬业的好老师。着力解决“不严不实”的问题，要明显提升做人做事境界，有效改善校园政治生态，聚力推动我省高等教育改革发展；要与师德师风建设结合起来，做淡泊名利、清正廉洁的好老师。广大教师要牢固树立正确政绩观，自觉遵守廉政准则，正确行使人民赋予的权力，树立忠诚为民、立德育人、作风优良的教育工作者形象，自觉做淡泊名利、清正廉洁的好老师，为陕西高等教育发展和建设教育强省，实现“三个陕西”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦做出新的更大的贡献。
四、学习要求
全院各党总支、各党支部、各科室要高度重视，精心组织，认真开展向侯伯宇同志学习的活动。要认真按照李仲为、王建利同志讲话精神，把学习侯伯宇同志先进事迹与深化“三严三实”专题教育活动结合起来。通过召开专题组织生活会、座谈交流、专题讨论等多种形式，大力宣传和学习侯伯宇同志的先进事迹，把学习宣传贯彻活动融入到医院医教研管理和后勤服务等各项工作中，融入到医院文化建设中，把“三严三实”精神落实到日常生活、学习和工作之中。要及时做好学习活动报道，营造学习先进、争当先进的良好氛围，促进医院和学科发展。
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抄送： 院领导、院党委委员。
[bookmark: _GoBack]党委办公室                           2016年1月20日印发

