附件：
关于做好流感等春夏季重点传染病防控工作的通知

中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会2015-03-20

国卫办疾控函〔2015〕172号

 各省、自治区、直辖市卫生计生委、爱卫办，新疆生产建设兵团卫生局、爱卫办，中国疾病预防控制中心：

近期，全国麻疹疫情持续上升，手足口病、登革热、发热伴血小板综合征即将进入流行季节，广东等南方省份正值流感、禽流感流行季节，我国香港地区甲型H3N2流感等季节性流感病例中重症和死亡病例数不断升高，引起社会广泛关注，春夏季重点传染病整体防控形势不容乐观。为贯彻落实党中央、国务院领导同志重要批示精神，进一步做好春夏季传染病防控工作，切实保障人民群众身体健康和生命安全，现就有关工作通知如下：

一、高度重视，提前部署

各地要高度重视春夏季重点传染病防控工作，及时研判本地区重点传染病疫情趋势，制订切实可行的防控工作方案，提前安排部署，明确各方责任，狠抓重点环节，确保各项防控措施落在实处。各地卫生计生行政部门要在党委和政府的领导下，充分发挥各级爱卫会的综合协调平台作用，加强与教育、质检、宣传、财政等相关部门的沟通合作，建立健全部门间信息通报与联防联控工作机制，落实各部门职责任务，加强重点疾病、重点人群、重点场所的防控工作，并共同做好埃博拉出血热等输入性传染病的防控。

二、广泛动员，群防群控

各地要认真贯彻落实《国务院关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》、李克强总理对爱国卫生工作重要批示和刘延东副总理在全国爱国卫生工作电视电话会议上的重要讲话精神，广泛深入地开展春夏季爱国卫生运动。要密切结合2015年4月爱国卫生月活动，加强城乡环境卫生基础设施建设，大力开展环境卫生综合整治，加大环卫保洁力度，及时清理卫生死角，特别要加强活禽市场等重点场所的卫生管理。进一步加大病媒生物防制工作力度，建立健全病媒生物监测网络，组织集中统一的灭蚊灭鼠等“除四害”活动，切断疾病传播途径。2014年登革热疫情高发地区要早动手、广动员、高标准、严要求，彻底清除蚊虫孳生地。要发挥街道、社区、机关、企事业单位等基层爱国卫生机构、队伍的工作优势，广泛宣传和发动群众，坚持群防群控，强化专业防控和群众参与的协作配合，形成共同防治疾病、促进健康的工作格局。

三、加强监测，及时处置

各地要进一步强化对重点地区、重点疾病、重点人群的监测和报告，及时发现异常情况。南方省份要充分发挥流感监测哨点医院和网络实验室作用，进一步加强流感样病例和不明原因肺炎病例监测与报告，密切跟踪流感病毒变异情况，根据当地情况，在中国疾控中心指导下推动高危人群疫苗接种。广东、广西、福建、云南等重点省份要重点加强登革热病例和蚊媒监测与报告，及时分析研判疫情发展趋势。

各地要加强疫情信息的收集分析和利用，及时发出传染病疫情预警，提出针对性防控策略。一旦发生聚集性和暴发疫情，要迅速开展流行病学调查，及时采集实验室标本，切实落实密切接触者管理、疫点疫区消毒处理等措施，防止疫情扩散蔓延。中国疾病预防控制中心要在定期分析传染病疫情的基础上，加强对重点省份的技术指导与支持，做好疫情现场处置的各项准备工作。

四、科学防控，防治结合

各地要科学开展防控工作，制订针对性防控方案，在推进疾病综合防控措施的基础上，因地制宜，有所侧重。各地要切实落实常规免疫工作，有效提高麻疹疫苗接种率和及时接种率，科学分析，针对特定人群开展补充免疫。各级疾控机构要督促并指导学校和托幼机构认真落实晨检制度、传染病疫情报告制度、接种证查验和补种等其他防治措施，做到麻疹、手足口病等聚集性疫情早发现、早干预、早控制。

地方各级卫生计生行政部门和医疗机构要根据当地实际情况，重点加强对基层医务人员的业务培训工作，按照相关技术方案要求，着力提高发热伴血小板综合征等传染病及登革热、手足口病、禽流感重症病例的早期识别、诊断、救治能力，及时开展医疗救治，最大程度减少重症病例死亡。落实预检分诊制度，重点加强发热门诊、肠道门诊、急诊、重症监护室等重点区域的医院感染控制措施，减少麻疹、手足口等传染病的院内传播。

五、广泛宣传，正确引导

各地要结合当前疫情形势，明确宣传重点，制订有针对性的宣传方案，定期组织发布科学防病知识，及时监测纠正虚假错误信息。充分利用互联网、移动客户端等新媒体传播健康知识，在机场、车站、港口、学校、社区等重点公共场所，对学生、老年人、流动人口等重点人群开展更具针对性和实效性的宣传教育。按照有关规定客观发布疫情及防控工作信息，及时回应社会关切，澄清不实传闻，维护社会稳定。

各地卫生计生行政部门要按照传染病防治法律法规和相关工作规划等要求，切实推动各项防控措施落实到位，定期对防控工作效果开展评估。我委近期将对重点地区防控工作情况进行现场督导，对于防控不力导致疫情扩散蔓延的地区，将予以通报批评。
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